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การเปรียบเทยีบค่าเฉลีย่ 

การเปรียบเทียบระหวา่ง 2 ส่ิงเกิดข้ึนในชีวิตประจ าวนัเสมอๆ ไม่วา่จะเป็นการเปรียบเทียบประสิทธิภาพ

ระหวา่งยาฆ่าแมลงสูตรใหม่กบัสูตรเก่า เปรียบเทียบผลผลิตขา้วในการท านาแบบประณีตกบัการท านาแบบ

ดั้งเดิม เปรียบเทียบอตัราการเจริญเติบโตของหมูท่ีใหสู้ตรอาหารท่ีแตกต่างกนั การเปรียบเทียบโดยเฉพาะ

อยา่งยิง่ในการทดลองมกันิยมเปรียบเทียบค่าเฉล่ีย โดยในแต่ละต ารับการทดลองมีการท าซ ้ าและน าค่าท่ี

วดัผลไดม้าเฉล่ียกนัเช่น  

ทดลองเปรียบอิทธิพลของสูตรปุ๋ย 2 ต่อผลผลิตต่อไร่ของขา้วขาวดอกมะลิ 105 มีสองสูตรปุ๋ยคือ สูตร 1 และ 

สูตร 2 ในแต่ละสูตรปุ๋ยท า 4 แปลงคือ 4 ซ ้ าดงันั้นจึงมีทั้งหมด 8 แปลงกรณีน้ีเรียกแต่ละแปลงวา่ 1 หน่วยการ

ทดลองดงัภาพท่ี 1 

 

 

 

 

 

ภาพที ่1 ตวัอยา่งผงัแปลงการทดลองอิทธิพลของสูตรปุ๋ยต่อผลผลิตขา้ว 

ตารางที ่1 แสดงผลผลิตขา้วท่ีไดรั้บปุ๋ยแตกต่างกนั 2 สูตร 

 ผลผลิต (กก./ไร่) 
 ปุ๋ยสูตร 1 ปุ๋ยสูตร 2 
ซ ้ าท่ี 1 450 400 
ซ ้ าท่ี 2 500 450 
ซ ้ าท่ี 3 300 420 
ซ ้ าท่ี 4 600 430 
เฉล่ีย 462.5 425 

 

ปุ๋ ยสตูร 2 

400 กก./ไร่ 

ปุ๋ ยสตูร 1 

450 กก./ไร่ 

ปุ๋ ยสตูร 1 

500 กก./ไร่ 

ปุ๋ ยสตูร 2 

450 กก./ไร่ 

 
ปุ๋ ยสตูร 1 

300 กก./ไร่ 

ปุ๋ ยสตูร 2 

420 กก./ไร่ 

ปุ๋ ยสตูร 2 

430 กก./ไร่ 

ปุ๋ ยสตูร 1 

600 กก./ไร่ 
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จากขอ้มูลผลผลิตท่ีไดห้ากดูเพียงค่าเฉล่ียท่ีไดสู้ตร 1 ไดผ้ลผลิตเฉล่ีย (462.5 กก./ไร่) มากกวา่สูตร 2 (425 

กก./ไร่) อยู ่37 กก.ต่อไร่ ถา้เช่นนั้นสรุปวา่ปุ๋ยสูตร 1 ท าใหไ้ดผ้ลผลิตขา้วมากกวา่สูตร 2 ใช่หรือไม่? 

ถา้พิจารณาดูขอ้มูลดิบปรากฏวา่ ในปุ๋ยสูตร 1 ในซ ้ าท่ี 3 ใหผ้ลผลิต300 กก./ไร่ ต ่ากวา่ผลผลิตของปุ๋ยสูตร 2 

ทุกๆซ ้ า แสดงวา่ปุ๋ยสูตร 1 ก็มีโอกาสใหผ้ลผลิตต ่ากวา่ปุ๋ยสูตร 2 เช่นกนั 

หากเราจะตดัสินวา่ค่าเฉล่ียท่ีเราเปรียบเทียบแตกต่างกนัหรือไม่ควรใชเ้คร่ืองมือท่ีน่าเช่ือถือสามารถบอก

โอกาสท่ีจะสรุปผดิพลาดวา่มีโอกาสพลาดก่ีเปอร์เซ็นตน์ัน่คือใชส้ถิติเป็นเคร่ืองมือตดัสินนัน่เอง 

ส าหรับการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระหวา่ง 2 ส่ิงสถิติท่ีแนะน าในบทน้ี คือการทดสอบค่า t (t-test) 

t-test 

t-test เป็นสถิติท่ีใชท้ดสอบค่าเฉล่ียมีการใชใ้นหลายลกัษณะแต่ในบทน้ีจะแนะน าการใช ้t-test เพื่อ

เปรียบเทียบค่าเฉล่ียระหวา่งกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่ม  

ก่อนอ่ืนตอ้งยอ้นกล่าวถึงสมมุติฐานทางสถิติเสียก่อนซ่ึงประกอบดว้ยสมมุติฐานหลกั (null-hypothesis)และ

สมมุติฐานแยง้ (alternative hypothesis) 

โดยสมมุติฐานหลกั(null-hypothesis (H0))เป็นสมมุติฐานท่ีวา่ส่ือถึงการเท่ากนัไม่ต่างกนั 

ส าหรับ t-test คือค่าเฉล่ียของค่าท่ีน ามาเปรียบเทียบเท่ากนั (ไม่ต่างกนั) 

H0 :     µ1 = µ2 

(ให ้µ1 และ µ2 เป็นค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 และ 2 ตามล าดบั) 

และมีสมมุติฐานแยง้ (H1) ได ้2 แบบหลกัๆคือ 

1. H1: µ1 ≠ µ2    เป็นการทดสอบสองทางไม่สนวา่ค่าเฉล่ียตวัใดจะมากกวา่นอ้ยกวา่กนัสนแค่

ทดสอบวา่มนัต่างกนัหรือไม่ 

2.   H1: µ1>µ2 

H1: µ1<µ2 

แบบน้ีถือเป็นการทดสอบทางเดียว 
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t – test แบ่งเป็น 3 แบบคือ  

1. Pair t-testอนัน้ีตามช่ือเป็นการทดสอบค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มสมาชิกใน 2 กลุ่มน้ีมีการ

เปรียบเทียบเป็นคู่ๆ เน่ืองจากกลุ่มตวัอยา่งทั้งสองมีความสัมพนัธ์กนั 

ลกัษณะน้ีเป็นการก าจดัความเหล่ือมล ้าของหน่วยทดลองมีปัจจยัอ่ืนท่ีไม่ใช่ส่ิงท่ีเราจะวดัผลมากระทบ

ต่อค่าเฉล่ียท่ีได ้เช่นในการทดสอบ พนัธ์ุขา้ว 2 พนัธ์ุ โดยปลูกในแปลงยอ่ยพนัธ์ุละ 4 แปลง ทั้งหมด 8 

แปลง แต่เราหาแปลงท่ีสม ่าเสมอเท่ากนัหมดไม่ไดผ้ลผลิตขา้วท่ีไดอ้าจเป็นเพราะความอุดมสมบูรณ์ของ

ดินในแต่ละแปลงไม่เท่ากนัไม่ไดเ้กิดจากพนัธ์ุขา้ว ฉะนั้นเพื่อลดความคลาดเคล่ือนดงักล่าว ในการสุ่ม

แปลงเราจะใชก้ารจบัคู่ใหแ้ปลงท่ีมีลกัษณะเหมือนกนัออกเป็นคู่ๆ ในแต่ละคู่ก็จะมี ขา้วพนัธ์ุท่ี 1 แปลง

หน่ึง อีกแปลงท่ีเหลือก็จะเป็นขา้วพนัธ์ุท่ีสอง 

หรืออาจยกตวัอยา่งกรณีกลุ่มตวัอยา่งท่ีน ามาทดลองมีความสัมพนัธ์กนัเป็นคู่ๆ หรือเป็นกลุ่มตวัอยา่ง

เดียวกนัแต่ไดรั้บการทดสอบ 2 คร้ัง เช่นตอ้งการใช ้t-test เปรียบเทียบค่าเฉล่ียคะแนนสอบของนิสิต

ก่อนเรียนและหลงัเรียนวชิาการจดัารฟาร์ม 2 

วธีิการค านวณ pair t-test จะไม่กล่าวถึงในท่ีน้ีสามารถหาอ่านไดจ้ากต าราสถิติทัว่ไปซ่ึงปัจจุบนัไม่มีใคร

ค านวณเองกนัแลว้ให ้computer ค านวณใหแ้ละ program พื้นฐานเช่น Excel ก็ค  านวณใหไ้ด ้

ยกตวัอยา่งการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียของคะแนนการทดสอบก่อนเรียนและหลงัเรียนของนิสิตท่ีเรียน

วชิาการผลิตพืชไร่วา่ค่าเฉล่ียของคะแนนแตกต่างกนัหรือไม่ ดงัภาพท่ี 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพที ่2คะแนนทดสอบก่อนและหลงั

เรียนของนิสิตท่ีเรียนวชิาการผลิตพืชไร่ 

(สมมุติ) 
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ความจริงกลุ่มตวัอยา่งเป็นกลุ่มเดียวกนัแต่เพียงทดสอบสองคร้ังดงันั้นใช ้pair t-test จึงเหมาะสมท่ีสุดโดย

เลือก menu ดงัภาพท่ี 3 จะมีการเลือกชุดขอ้มูล array 1 เป็นคะแนนก่อนเรียน array 2 เป็นคะแนนหลงัเรียน 

tail 2 คือการทดสอบสองทาง ส่วน type 1 คือการทดสอบแบบ pair t-test ผลจะออกมาดงัภาพท่ี 4 

 

 

ภาพที ่3 การเลือกใช ้menu ของ pair t-test 

 

 

จากภาพท่ี 4 ผลท่ีแสดงออกมาจะเป็นตวัเลขตวัเลขน้ีคือความน่าจะเป็น (probability) ของความคลาดเคล่ือน

ในทางการเกษตรและวทิยาศาสตร์ทัว่ไปจะใชเ้กณฑค์วามคลาดเคล่ือนไม่เกิน 5% นัน่คือหากสรุปวา่ค่าเฉล่ีย

ภาพที่ 4 ผลของการทดสอบ pair t-test ใน program 

Excel 
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ของสองกลุ่มตวัอยา่งต่างกนัแลว้จะมีโอกาสผดิพลาดจากความบงัเอิญไม่เกิน 5 คร้ังใน 100 คร้ัง สรุปวา่หาก

ตวัเลขใน cell นอ้ยกวา่ 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งทั้งสองแตกต่างอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ หาก

มีค่ามากกวา่ 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียของทั้งสองกลุ่มไม่แตกต่างกนั ดงันั้นสรุปวา่ค่าเฉล่ียของคะแนนก่อน

เรียนกบัหลงัเรียนต่างกนั นัน่คือเม่ือเรียนแลว้นิสิตท าคะแนนไดเ้พิ่มมากข้ึนนัน่เอง 

 

กรณีท่ีกลุ่มตวัอยา่งทั้งสองไม่มีความเก่ียวขอ้งกนัจะมีการทบสอบ t-test ได ้2 ลกัษณะ 

2. การเปรียบเทียบระหวา่งตวัอยา่งท่ีมี variance (S2)เท่ากนั 

3. การเปรียบเทียบระหวา่งตวัอยา่งท่ีมี variance (S2) ไม่เท่ากนั 

จากการแบ่งประเภทของการทดสอบค่า t (t-test) แบบท่ี 2 และ 3 น้ีอาจมีค าถามตามมาวา่ variance (S2) คือ

อะไร 

Variance เป็นค่าหน่ึงท่ีใชว้ดัการกระจายของขอ้มูลสูตรค านวณดา้นล่างน้ีในท่ีน้ีจะไม่กล่าวถึงในรายละเอียด

แต่สามารถหาไดด้ว้ย Excel (สาธิตในชั้นเรียน) 

 

 

S2 = ความแปรปรวน (variance) 

x = ขอ้มูลแต่ละจ านวนในกลุ่มตวัอยา่ง 

x = ค่าเฉล่ียของขอ้มูลในกลุ่มตวัอยา่ง 

n = จ านวนขอ้มูลในกลุ่มตวัอยา่ง 

การจะทดสอบวา่กลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มมี variance เท่ากนัหรือไม่ตอ้งทดสอบค่า F (F-test) ดงัภาพท่ี 6 ซ่ึงน า

ขอ้มูลผลผลิตขา้วในปุ๋ยสองสูตรจากตารางท่ี 1 มาทดสอบวา่ค่า variance ของผลผลิตในปุ๋ยสูตร 1 และสูตร 

2 เท่ากนัหรือไม่ โดยเลือก menu F-test จากเมนูแทรกฟังก์ชนั(ภาพ 5 ก) แลว้เลือกชุดขอ้มูลของปุ๋ยสูตร 1 ลง

ใน array 1 และขอ้มูลปุ๋ยสูตร 2 ลงใน array 2 (ภาพท่ี 5 ข)เม่ือผลออกมาดงัภาพท่ี 6 ไดค้่า probability 

S2 =             Σ(x-x)2 

                    (n-1) 
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0.014928 ซ่ึงนอ้ยกวา่ 0.05 แสดงวา่ค่า variance ของขอ้มูลทั้งสองกลุ่มไม่เท่ากนั นัน่คือผลผลิตในกลุ่มท่ีใช้

ปุ๋ยสูตร 1 มีการกระจายตวัมากกวา่ นัน่คือผลผลิตของแต่ละซ ้ าในปุ๋ยสูตร1 แตกต่างกนัมาก  

 

 

 

 

 

ภาพที ่5 น าขอ้มูลผลผลิตขา้วท่ีใส่ปุ๋ยแตกต่างกนั 2 สูตรจากตารางท่ี 1 มาทดสอบ F-test 

ก 

ข 
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ภาพที ่6 ผลการทดสอบ F-test ของชุดขอ้มูลผลผลิตขา้วท่ีไดรั้บปุ๋ย 2 สูตรจากตารางท่ี 1 

เม่ือผลเป็นเช่นน้ีการจะทดสอบ t-test ของกลุ่มตวัอยา่งชุดน่ีตอ้งท า test แบบท่ี 3 คือ การเปรียบเทียบ

ระหวา่งตวัอยา่งท่ีมี variance (S2) ไม่เท่ากนัดงัภาพท่ี 7โดยเลือกชุดขอ้มูลผลผลิตปุ๋ยสูตร 1 ใน array 1 ปุ๋ย

สูตร 2 ใน array 2 เลือก Tails 2 เพราะเป็นการทดสอบสองทาง เลือก Type 3 เพราะ variance ไม่เท่ากนั ผล

จะออกมาดงัภาพท่ี 8ไดต้วัเลขค่า probability เท่ากบั 0.593556 ซ่ึงมากกวา่ 0.05 แสดงวา่การใส่ปุ๋ยทั้งสอง

สูตรท าใหไ้ดผ้ลผลิตขา้วไม่ต่างกนั 
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ภาพที ่7 การทดสอบค่า t ในโปรแกรม Excel โดยใชข้อ้มูลผลผลิตขา้วในการจดัการปุ๋ย 2 สูตรจากตารางท่ี 1 

 

 

ภาพท่ี 8 ผลการทดสอบ t-test ของผลผลิตผลิตขา้วท่ีไดรั้บปุ๋ย 2 สูตร 


